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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Φοιτητές/τριες Παιδαγωγικού Τμήματος, ανέπτυξαν εκπαιδευτικά υλικά με στοιχεία επαυξημένης 
πραγματικότητάς, τα οποία θα εφαρμόζονταν κατά τη διάρκεια επίσκεψης σε υδροηλεκτρικό εργοστάσιο. Στόχος 
της εργασίας είναι η ανάλυση των εκπαιδευτικών υλικών, ως προς τη διάσταση της γνώσης για τα μεγάλης 
κλίμακας Συστήματα Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας, στην οποία εστιάζουν και ως προς τα είδη των 
επαυξήσεων. Τα δεδομένα (N=12 εργασίες) αναλύθηκαν ακολουθώντας την παραγωγική κωδικοποίηση. Τα 
αποτελέσματα δείχνουν ότι κυριαρχούν δύο από τις τέσσερις διαστάσεις: η τεχνολογική και επιστημονική. Για 
την πρώτη, αξιοποιήθηκαν κυρίως 3D μοντέλα και εικόνες και για τη δεύτερη, βίντεο και ηχητικές καταγραφές. 
 
Λέξεις κλειδιά: εκπαιδευτικό υλικό, επαυξημένη πραγματικότητα, υδροηλεκτρικό εργοστάσιο 

 

VISIT TO A TECHNO-SCIENCE CENTER: DEVELOPMENT OF 
EDUCATIONAL MATERIALS WITH AUGMENTED REALITY 
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ABSTRACT 
Primary school teacher students developed educational materials with elements of augmented reality to be 
used during a visit to a hydroelectric power plant. The aim of this paper is to analyze the educational materials 
in terms of the knowledge dimensions related to large-scale Energy Generation Systems they focus on, as well 
as the types of augmentations. The data (N=12 assignments) were analyzed based on deductive coding. The 
results indicate that two out of the four dimensions dominate: technological and scientific. For the former, 
mainly 3D models and images were utilized, while for the latter, videos and audio clips were employed. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Επισκέψεις σε χώρους τεχνοεπιστήμης 

«Η μη τυπική μάθηση συμβαίνει με σχεδιασμένο αλλά πολύ προσαρμόσιμο τρόπο σε ιδρύματα, οργανισμούς 
και καταστάσεις πέρα από το πεδίο της τυπικής ή άπυπης εκπαίδευσης» (Eshach,  2007,  σ. 173). 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν επισκέψεις σε χώρους τεχνοεπιστήμης (Καριώτογλου κ.ά.,  2012). 
Υποστηρίζεται ότι για τη μεγιστοποίηση του διδακτικού οφέλους, οι εκπαιδευτικοί είναι ανάγκη να 
εμπλέκονται ενεργά σε όλες τις όψεις της επίσκεψης (Karnezou et al., 2021). Υπό το πρίσμα αυτό, 
προτείνονται τρεις φάσεις για τον σχεδιασμό επισκέψεων σε χώρους τεχνοεπιστήμης (Καριώτογλου κ.ά.,  
2012): (α) πριν την επίσκεψη, οι εκπαιδευτικοί αναπτύσσουν δραστηριότητες στο σχολείο, π.χ. ενημερώνουν 
τους/τις μαθητές/τριες για το σχετικό με την επίσκεψη περιεχόμενο, διερευνούν τις ιδέες τους, διατυπώνουν 
ερωτήματα, (β) κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, οι μαθητές/τριες με την υποστήριξη φύλλων εργασίας 
παρατηρούν εκθέματα, συλλέγουν, καταγράφουν και επεξεργάζονται πληροφορίες κ.ά. (γ) μετά την 
επίσκεψη, στο σχολείο, καταλήγουν σε συμπεράσματα, επεξεργάζονται νέο σχετικό εκπαιδευτικό υλικό κ.ά. 
(Χαλκιά,  2012). Xώροι όπως μουσεία, κέντρα ΦΕ, ερευνητικά κέντρα και εργοστάσια προσφέρονται για 
υλοποίηση οργανωμένων σχολικών επισκέψεων, όπου οι μαθητές έχουν την ευκαιρία να μελετήσουν θέματα 
σχετικά με τις ΦΕ, να αναπτύξουν ενδιαφέρον για τις επιστήμες και να εμπλακούν σε διαδικασίες 
διερεύνησης, συμβάλλοντας στην καλλιέργεια του επιστημονικoύ και τεχνολογικού τους γραμματισμού 
(Καρνέζου κ.ά., 2024· NRC, 1996). 

 

Εκπαιδευτική Προσέγγιση Υδροηλεκτρικού Εργοστασίου 

Οι Sissamperi & Koliopoulos (2021) προτείνουν ένα πλαίσιο για την ανάλυση και τον σχεδιασμό 
εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για τα μεγάλης κλίμακας Συστήματα Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας 
(ΣΠΗΕ), για μαθητές/τριες δημοτικού σχολείου. Στα μεγάλης κλίμακας ΣΠΗΕ εντάσσονται τα 
θερμοηλεκτρικά εργοστάσια, τα αιολικά πάρκα, τα φωτοβολταϊκά πάρκα και τα υδροηλεκτρικά εργοστάσια. 
Σε αυτό το πλαίσιο προτείνονται τέσσερις διαστάσεις της διδακτικά μετασχηματισμένης γνώσης σχετικά με 
τα ΣΠΗΕ (Πίνακας 1).  

 

Πίνακας 1. Τέσσερις διαστάσεις της διδακτικά μετασχηματισμένης γνώσης σχετικά με τα ΣΠΗΕ (Sissamperi & 
Koliopoulos,  2021,  σσ. 130–131). 

Διάσταση Περιγραφή 
Φαινομενολογική Αναγνώριση και περιγραφή εξωτερικών χαρακτηριστικών των ΣΠΗΕ. 

Τεχνολογική Διάκριση των μερών του τεχνολογικού συστήματος και περιγραφή της 
λειτουργίας τους. 

Επιστημονική Ποιοτική (κυρίως) περιγραφή του θερμοδυναμικού συστήματος όπου 
συμβαίνουν η αποθήκευση, η μεταφορά και η μετατροπή ενέργειας. 

Περιβαλλοντική Περιγραφή της περιβαλλοντικής επίδρασης των ΣΠΗΕ. 

 

Η φαινομενολογική διάσταση εστιάζει στην αναγνώριση και περιγραφή εξωτερικών χαρακτηριστικών των 
ΣΠΗΕ, για παράδειγμα οι μαθητές/τριες να είναι ικανοί/ές να αναγνωρίζουν και να ονομάζουν διαφορετικούς 
τύπους ΣΠΗΕ. Η τεχνολογική διάσταση αφορά τη διάκριση των μερών του τεχνολογικού συστήματος και 
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την περιγραφή της λειτουργίας τους. Η επιστημονική διάσταση, ανακλά μια κυρίως ποιοτική περιγραφή του 
θερμοδυναμικού συστήματος όπου συμβαίνουν η αποθήκευση, η μεταφορά και η μετατροπή ενέργειας. Οι 
μαθητές/τριες αναμένεται να δομήσουν ένα εννοιολογικό μοντέλο των ενεργειακών αλυσίδων. Η 
περιβαλλοντική διάσταση, εστιάζει στην περιβαλλοντική επίδραση της λειτουργίας των ΣΠΗΕ, για 
παράδειγμα οι μαθητές/τριες αναμένεται να περιγράφουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και ζητήματα για 
τη βιωσιμότητα των φυσικών πόρων (Sissamperi & Koliopoulos, 2015, 2021). Oι ερευνητές, θεωρούν ότι 
είναι σημαντικό οι μαθητές/τριες να χρησιμοποιήσουν μοντέλα για να οικοδομήσουν νοητικές 
αναπαραστάσεις σχετικές με τις διατάσεις της γνώσης για τα ΣΠΗΕ. Για παράδειγμα, ανέπτυξαν τρισδιάστατα 
χειραπτικά μοντέλα στα οποία αναπαριστώνται βασικά μέρη ενός ΣΠΗΕ, σε μικρότερο μέγεθος, όπως η 
τουρμπίνα και η γεννήτρια. Αυτά τα μοντέλα δίνουν την ευκαιρία στους μαθητές/τριες να αλληλεπιδράσουν 
μαζί τους συμβάλλοντας στην οικοδόμηση της τεχνολογικής διάστασης για ένα εργοστάσιο παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας (Sissamperi & Koliopoulos, 2015).  

 

Επαυξημένη πραγματικότητα στην διδακτική των Φυσικών Επιστημών 

Η επαυξημένη πραγματικότητα (ΕΠ) μπορεί να δώσει νέες δυνατότητες στη χρήση αναπαραστάσεων για την 
προσέγγιση θεμάτων των ΦΕ (Peikos & Sofianidis, 2024). Η ΕΠ συμβάλλει στον εμπλουτισμό του φυσικού 
περιβάλλοντος με την προσθήκη ψηφιακών στοιχείων όπως τρισδιάστατων μοντέλων, εικόνων και βίντεο. 
Για παράδειγμα, εφαρμογές ΕΠ που βασίζονται στην εικόνα (image-based) χρησιμοποιούν την κάμερα ενός 
κινητού τηλεφώνου ή μιας ταμπλέτας για την αναγνώριση μιας εικόνας και την ενεργοποίηση μιας επαύξησης 
(Azuma κ.ά., 2001· Pedaste et al., 2020). Οι Gopalan, Bakar & Zulkifli (2023) σε μια συστηματική 
βιβλιογραφική επισκόπηση ανέλυσαν 90 δημοσιευμένες εργασίες στις οποίες αξιοποιούνταν εφαρμογές ΕΠ 
στη διδασκαλία των ΦΕ. Συμπέραναν ότι η ΕΠ μπορεί μεταξύ άλλων να προκαλέσει το ενδιαφέρον των 
μαθητών/τριών, να ενισχύσει την εμπλοκή τους κατά την εκπαιδευτική διαδικασία, να βελτιώσει τα 
μαθησιακά αποτελέσματα, την εννοιολογική κατανόηση και τη διατήρηση της μάθησης. Οι ερευνητές 
καταγράφουν ότι προς αυτή τη κατεύθυνση οδηγούν τα εγγενή χαρακτηριστικά της ΕΠ μεταξύ των οποίων 
συγκαταλέγεται η διαδραστικότητα και η δυνατότητα οπτικοποιήσεων (Gopalan et al., 2023). Επιπλέον, σε 
χώρους της μη τυπικής εκπαίδευσης των ΦΕ που βασίζονται σε εκθέματα, όπως μουσεία και κέντρα ΦΕ 
υποστηρίζεται ότι η ΕΠ οδηγεί σε αυξημένη εμπλοκή των επισκεπτών με τις έννοιες που παρουσιάζουν τα 
εκθέματα, καθώς και σε πιο θετικά αποτελέσματα ως προς την κατανόηση περιεχομένου των ΦΕ και ως προς 
τη διατήρηση της μάθησης, σε σχέση με ομάδες ελέγχου (Goff et al., 2018). 

 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
Το πλαίσιο της έρευνας 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο προπτυχιακού μαθήματος Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης, με αντικείμενο την εκπαίδευση φοιτητών/τριών στον σχεδιασμό, ανάπτυξη, υλοποίηση και 
αξιολόγηση δράσεων σε χώρους τεχνοεπιστήμης. Οι φοιτητές/τριες μελέτησαν ζητήματα σχετικά με τους 
στόχους της μη τυπικής εκπαίδευσης καθώς και με την ανάπτυξη δραστηριοτήτων πριν, κατά τη διάρκεια και 
μετά την επίσκεψη σε χώρους τεχνοεπιστήμης (Καριώτογλου κ.ά.,  2012· Καρνέζου κ.ά., 2024· Eshach, 2007· 
Karnezou et al., 2021). Επιπλέον, διερεύνησαν την αξιοποίηση της ΕΠ στη μη τυπική εκπαίδευση (Goff et 
al., 2018· Kennedy et al., 2021· Yoon & Wang, 2014) και ασκήθηκαν στην ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού 
με στοιχεία ΕΠ αξιοποιώντας την πλαρφόρμα ARtutor (Lytridis & Tsinakos, 2018). Έπειτα οι φοιτητές/τριες 
κλήθηκαν να αναπτύξουν δραστηριότητες για μαθητές/τριες Ε΄ ή ΣΤ΄ τάξης που θα εφαρμόζονταν πριν, κατά 
τη διάρκεια και μετά την επίσκεψη σε υδροηλεκτρικό εργοστάσιο της περιοχής. Στο Σχήμα 1 παρουσιάζεται 
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η λογική του σχεδιασμού των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων για την επίσκεψη στο υδροηλεκτρικό 
εργοστάσιο. Παρατηρούμε ότι πριν την επίσκεψη οι δραστηριότητες προτείνεται να εφαρμοστούν στο 
σχολείο και επικεντρώνονται στην πρόκληση του ενδιαφέροντος των μαθητών για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, στις ιδέες των μαθητών/τριών και στην διατύπωση του ερωτήματος που θα προκαλέσει την ανάγκη 
να επισκεφτούν ένα υδροηλεκτρικό εργοστάσιο. Ακολουθούν οι δραστηριότητες που θα εφαρμοστούν κατά 
τη διάρκεια της επίσκεψης στο υδροηλεκτρικό εργοστάσιο, με έμφαση στην παρατήρηση των μερών του 
εργοστασίου π.χ. ταμιευτήρα, αγωγούς, τουρμπίνα γεννήτρια και στη συλλογή σχετικών πληροφοριών με τη 
χρήση εκπαιδευτικού υλικού ΕΠ, όπως και συνεντεύξεων με τους υπευθύνους του εργοστασίου. Μετά την 
επίσκεψη, στο σχολείο εφαρμόζονται δραστηριότητες με στόχο την περαιτέρω επεξεργασία δεδομένων. 
Αυτές οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων, κατασκευή μοντέλων για την αναπαράσταση των 
υδροηλεκτρικών εργοστασίων, διεξαγωγή πειραματικών δραστηριοτήτων σχετικών με την υδροηλεκτρική 
ενέργεια, δημιουργία ενεργειακών διαγραμμάτων στα οποία απεικονίζεται η αποθήκευση, η μεταφορά και η 
μετατροπή ενέργειας καθώς και δραστηριότητες γύρω από περιβαλλοντικά ζητήματα. 

 

Σχήμα 1: Η λογική του σχεδιασμού των δραστηριοτήτων πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την επίσκεψη στο υδροηλεκτρικό 
εργοστάσιο. 

 
 

Εστιάζοντας στις δραστηριότητες κατά τη διάρκεια της επίσκεψης ανατέθηκε στους/στις φοιτητές/τριες να 
αναπτύξουν φύλλα εργασίας και εκπαιδευτικό υλικό με στοιχεία ΕΠ. Στο Σχήμα 2 και 3 παρατηρούμε την 
δοκιμή εκπαιδευτικών υλικών που ανέπτυξαν οι φοιτητές/τριες για τη συλλογή πληροφοριών κατά τη 
διάρκεια επίσκεψης σε υδροηλεκτρικό εργοστάσιο. 
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Σχήμα 2. Τρισδιάστατο μοντέλο τουρμπίνας. Σχήμα 3. Φύλλο εργασίας και συλλογή 
πληροφοριών με τη χρήση ΕΠ. 

  
 

Ως εκ τούτου, Ερευνητικά Ερωτήματα (ΕΕ) της εργασίας αποτελούν:  

• ΕΕ1: Σε ποια διάσταση της γνώσης για τα ΣΠΗΕ εστιάζουν οι δραστηριότητες των φύλλων εργασίας 
που αναπτύχθηκαν από τους/τις φοιτητές/τριες;  

• ΕΕ2: Σε ποια διάσταση της γνώσης για τα ΣΠΗΕ εστιάζουν οι επαυξήσεις που αναπτύχθηκαν από 
τους/τις φοιτητές/τριες;  

• ΕΕ3: Ποια είδη επαυξήσεων αξιοποιήθηκαν; 

 

Συλλογή και κωδικοποίηση δεδομένων 

Για την απάντηση των ΕΕ πηγές δεδομένων αποτελούν τα εκπαιδευτικά υλικά (φύλλα εργασίας και 
επαυξήσεις) που ανέπτυξαν οι φοιτητές/τριες (Ν=12 εργασίες φοιτητών). Η κωδικοποίηση των δεδομένων 
είναι παραγωγική (Mayring, 2014). Μονάδα Ανάλυσης (ΜΑ) θεωρείται το κάθε διακριτό έργο του φύλλου 
εργασίας και η κάθε επαύξηση. Για το ΕΕ1 και ΕΕ2 τα δεδομένα κατηγοριοποιήθηκαν με βάση τις τέσσερις 
διαστάσεις της γνώσης για τα ΣΠΗΕ: Φαινομενολογική (ΦΑΙΝ.), Τεχνολογική (ΤΕΧΝ.), Επιστημονική 
(ΕΠΙΣΤ.), Περιβαλλοντική (ΠΕΡΙΒ.) (Πίνακας 1) (Sissamperi & Koliopoulos, 2021). Για το ΕΕ3 οι 
επαυξήσεις κατηγοριοποιήθηκαν με βάση τα διαφορετικά είδη πολυμέσων που παρέχει η πλατφόρμα 
επαυξημένης πραγματικότητας ΑRTutor, που χρησιμοποίησαν οι φοιτητές/τριες: εικόνες, βίντεο, ήχος, 3D 
μοντέλα (Lytridis & Tsinakos,  2018). 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Στα Σχήματα 4 και 5 παρουσιάζονται τα ποσοστά των ΜΑ για τις διαστάσεις της γνώσης που αφορούν τα 
ΣΠΗΕ και εντοπίστηκαν στα φύλλα εργασίας (53 ΜΑ) και στις επαυξήσεις (61 ΜΑ). Τόσο στα φύλλα 
εργασίας όσο και στις επαυξήσεις το μεγαλύτερο ποσοστό των ΜΑ αφορούσε κυρίως την Τεχνολογική 
διάσταση ενός υδροηλεκτρικού εργοστασίου, εστιάζοντας στην διάκριση των μερών του εργοστασίου και 
στην περιγραφή της λειτουργίας τους. Ακολουθούσε η Επιστημονική διάσταση, με αρκετά χαμηλότερο 
ποσοστό, με επικέντρωση σε έννοιες όπως η μεταφορά και η μετατροπή ενέργειας. 
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Σχήμα 4: Φύλλα εργασίας: Ποσοστό ΜΑ ανά διάσταση γνώσης για τα ΣΠΗΕ. 

 
 
 
 
 

Σχήμα 5: Επαυξήσεις: Ποσοστό ΜΑ ανά διάσταση γνώσης για τα ΣΠΗΕ. 

 
Στο Σχήμα 6 απεικονίζονται τα ποσοστά των ΜΑ που αφορούν τα είδη επαυξήσεων που χρησιμοποιήθηκαν 
(61 ΜΑ). Παρατηρούμε ότι οι φοιτητές/τριες αξιοποίησαν ως επαυξήσεις: εικόνες με πληροφορίες για το 
υδροηλεκτρικό εργοστάσιο, βίντεο, τρισδιάστατα μοντέλα και ηχητικές καταγραφές (οι φοιτητές/τριες είχαν 
ηχογραφήσει πληροφορίες σχετικές με το εργοστάσιο). 
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Σχήμα 6: Ποσοστό ΜΑ ανά είδος επαύξησης 

 
Στον Πίνακα 2 παρατηρούμε ότι οι επαυξήσεις που εστίαζαν στην Τεχνολογική διάσταση ήταν κυρίως 
τρισδιάστατα μοντέλα και εικόνες ενώ οι επαυξήσεις που αφορούσαν την Επιστημονική διάσταση ήταν 
βίντεο και ηχητικές καταγραφές. 

 

Πίνακας 2. Διάσταση γνώσης για τα ΣΠΗΕ ανά είδος επαύξησης 

 Είδος επαύξησης: 
3D μοντέλο 

Είδος επαύξησης: 
βίντεο 

Είδος επαύξησης: 
εικόνα 

Είδος επαύξησης: 
ήχος 

Επιστημονική διάσταση 0 9 1 6 
Περιβαλλοντική διάσταση 0 2 4 1 

Τεχνολογική διάσταση 13 5 13 5 
Φαινομενολογική διάσταση 1 0 0 1 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο προπτυχιακού μαθήματος Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης, με αντικείμενο την εκπαίδευση φοιτητών/τριών στον σχεδιασμό, ανάπτυξη, υλοποίηση και 
αξιολόγηση δράσεων σε χώρους τεχνοεπιστήμης. Μεταξύ άλλων οι φοιτητές/τριες εξοικειώθηκαν με την 
αξιοποίηση της ΕΠ και ανέπτυξαν εκπαιδευτικά υλικά με στοιχεία ΕΠ, τα οποία θα εφαρμόζονταν κατά 
διάρκεια επίσκεψης σε υδροηλεκτρικό εργοστάσιο. Τα εκπαιδευτικά υλικά, δηλαδή τα φύλλα εργασίας και 
οι επαυξήσεις, αναλύθηκαν, ως προς τις διαστάσεις της γνώσης για τα μεγάλης κλίμακας ΣΠΗΕ (Sissamperi 
& Koliopoulos,  2021) στις οποίες εστιάζουν, καθώς και ως προς τα είδη των επαυξήσεων που αξιοποιήθηκαν 
(Lytridis & Tsinakos, 2018). Από τα αποτελέσματα αναδεικνύεται ότι στα εκπαιδευτικά υλικά κυριαρχεί η 
Τεχνολογική διάσταση και ακολουθεί η Επιστημονική. Για την Τεχνολογική διάσταση αξιοποιήθηκαν 
επαυξήσεις που περιλάμβαναν κυρίως τρισδιάστατα μοντέλα και εικόνες, ενώ για την Επιστημονική διάσταση 
κυρίως βίντεο και ηχητικές καταγραφές. Τα τρισδιάστατα μοντέλα και οι εικόνες έδιναν τη δυνατότητα για 
συλλογή πληροφοριών σχετικών με τα διαφορετικά τεχνολογικά μέρη του εργοστασίου και τη λειτουργία 
τους π.χ. τουρμπίνα, αγωγός, γεννήτρια. Τα βίντεο και οι ηχητικές καταγραφές περιλάμβαναν κυρίως 
πληροφορίες για την περιγραφή του θερμοδυναμικού συστήματος, εστιάζοντας σε βασικές ενεργειακές έννοιες 
όπως αποθήκευση, μεταφορά και μετατροπή ενέργειας. Η αξιοποίηση αναπαραστάσεων από τους φοιτητές/τριες 
αποτελεί ένα θετικό στοιχείο των εκπαιδευτικών υλικών που ανέπτυξαν για την εκπαιδευτική προσέγγιση 
ενός υδροηλεκτρικού εργοστασίου (Sissamperi & Koliopoulos, 2015). Μάλιστα, αναδεικνύεται η αξία της 
ΕΠ καθώς δίνει τη δυνατότητα για αλληλεπίδραση με αντικείμενα και συλλογή πληροφοριών κατά τη 
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διερευνητική διαδικασία (Pedaste et al., 2020) σε έναν χώρο μη τυπικής εκπαίδευσης. Ωστόσο, παρατηρήθηκε 
ότι ένα μέρος των επαυξήσεων περιλάμβανε πληροφορίες που δεν ήταν κατάλληλα μετασχηματισμένες για 
το δημοτικό σχολείο ή εκφράζονταν παρανοήσεις των φοιτητών/τριών π.χ. σε ηχητικές καταγραφές που 
δημιούργησαν. Τα αποτελέσματα είναι χρήσιμα για την περαιτέρω υποστήριξη των φοιτητών/τριών, όταν 
σχεδιάζουν εκπαιδευτικά υλικά με στοιχεία ΕΠ για επισκέψεις σε χώρους τεχνοεπιστήμης. 
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